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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 
DE BELLO 

 
  ACTA NÚMERO 119 
 

FECHA:  JULIO 15DE 2016 
HORA:  08:00 AM 
LUGAR:  RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
 
Muy buenos días. 
 
Damos la bienvenida a los honorables concejales a los cuales invitamos a que 
hagan uso de sus curules saludamos a los funcionarios de la administración 
municipalfuncionarios del concejo de Bello y personas que nos acompañan en el 
recinto en el día de hoy invitados. 
 
Tan amable señor Secretario Por favor sírvase leer el orden del día julio 15 del 
2016 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIOCARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ. 
 
Buenos días para todos para los honorables concejales , concejalas compañeros 
del concejo de la administración municipal. 
 
Siendo las 8: 10 minutos del día julio 15 del 2016 se da inicio a la sesión plenaria 
del día de hoy julio 15. 
 
Orden del día de julio 15del 2016. 
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1) VERIFICACIÓN DEL QUORUM. 
 
 
2) INTERVENCIÓN DEL DELEGADO JONATÁN GÓMEZ POR LA SECRETARIA 
DE CULTURA SUB SECRETARIA DE CULTURA PARA SOCIALIZAR LA 
EXPERIENCIA EN EL PAÍS DE HONDURAS. 
 
 
3) COMUNICACIONES. 
 
 
4) PROPOSICIONES. 
 
 
5) ASUNTOS VARIOS. 
 
Esta leído el orden del día señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
Tan amable por favor verifiquemos el quórum señor secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ. 
 
Con mucho gusto señor Presidente. 
 
 
Honorable Concejal: 

CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ   Presente  
EDWIN ALEXANDER BUILES TORO              Presente 
JULIETH LORENA GONZÁLEZ OSPINA   
JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ GIL       Presente 
JUAN CAMILO CALLEJAS TAMAYO                  Presente 
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ALBERT LEÓN PATIÑO SERNA                                  Presente 
CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ   Presente 
JOSÉ ROLANDO SERRANO JARAMILLO          
MANUEL ANTONIO OQUENDO GIRALDO         
JOHN DAIVE JARAMILLO LÓPEZ  Presente 
GABRIEL JAIME GIRALDO BUSTAMANTE   Presente 
JUAN DAVID MUÑOZ QUINTERO    Presente 
NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ  Presente 
BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ            Presente 
NUBIA ESTELA SUÁREZ CARO                                  Presente 
ALEXANDER VARELA ARTEAGA            Presente 
JESSICA JOHANNA ARANGO ARBOLEDA Presente 
LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO                       Presente 
MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO    
 
Le comunico  señor Presidente y a todos los demás presentes que hay quórum 
para deliberar y para decidir. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ 
 
En consideración el orden del día, se abre la discusión anuncio que va a cerrarse  
queda cerrado aprueban honorables Concejales. 
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal Jesús Octavio Jiménez Gil. 
 
TOMA LA PALABRA ELHONORABLE CONCEJAL JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ 
GIL. 
 
Muchas gracias señor presidente un saludo para usted para la mesa a mis 
compañeros los honorables concejales al equipo que viene de la secretaria de 
cultura a exponernos esta experiencia y a las demás personas que nos 
acompañan. 
 
Presidente solamente para solicitarle si es posible que en orden del día quede de 
que el equipo que viene todo con el compañero Jonatán Gómez en alguna 
situación que puedan intervenir también en la socialización de esta experiencia. 
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Muchas gracias señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
En consideración el orden del día, con la modificación expuesta por el honorable 
concejal Jesús Octavio Jiménez Gil  que quedan autorizados , el compañero 
Jonatán Gómez Mario Naranjo y su equipo de trabajo si tienen necesidad de 
intervenir. 
 
Se abre la discusión anuncio que va a cerrarse  queda cerrado aprueban 
honorables Concejales. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ. 
 
Es aprobado señor Presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
Continuemos con el orden del día señor secretario. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ. 
 
2) INTERVENCIÓN DEL DELEGADO JONATÁN GÓMEZ POR LA SECRETARIA 
DE CULTURA SUB SECRETARIA DE CULTURA PARA SOCIALIZAR LA 
EXPERIENCIA  EN EL PAÍS DE HONDURAS. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
Antes de dar la presentación. 
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal Juan David Muñoz. 
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TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN DAVID MUÑOZ.  
 
Muy buenos días para todos y todas Jonatán y compañeros lo que yo quería era 
disculparme porque como algunos compañeros saben ahorita se va a llevar a 
cabo una gran movilización por la paz que vienen regiones delegados de las 
regiones de córdoba choco Risaralda y sub regiones del departamento y yo debo 
de ir a recibir a las regiones. 
 
Entonces me tengo que ir ya , me hubiera gustado estar en la presentación pero 
igual hay estamos en comunicación. 
 
Muchas gracias presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
Muy bien está autorizado honorable concejal para retirarse del recinto para cumplir 
funciones que tienen que ver con la dinámica de nuestro municipio y del país 
como es hablar del tema que nos alberga a todos los colombianos que es hablar 
de la paz. 
 
Así sucesivamente le damos la bienvenida a Jonatán Gómez y al señor Mario 
como están como les ha ido ya habíamos tenido acá una ocasión Mario que 
habíamos empezado cuando fuimos hacer la presentación de las fiestas a 
socializar lo que estaba en momento de las fiestas del cerro quitasol y nos 
comentaban y nos hubiera gustado porque necesitábamos de tiempo que nos 
profundizaran más de un intercambio cultural que ustedes hicieron al país de 
Honduras entonces que bueno que nos cuenten pues detalle por detalle y si de 
pronto estos muchachos con os que ustedes estuvieron los Hondureños ya 
vinieron o van a venir y si van a venir que bueno para invitarlos acá al recinto para 
que nos cuenten también ellos y nos hablen más ampliamente de ese hermoso 
país de centro América. 
 
Entonces Jonatán muchas gracias muy amable por haber acudido a esta invitación 
le agradecemos mucho de parte de la mesa directiva y los 19 concejales tiene la 
palabra.   
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TOMA LA PALABRA ELDELEGADO JONATÁN GÓMEZ POR LA SUB 
SECRETARIA DE CULTURA 
 
Muy buenos días para todos y todas pues agradecerles a ustedes por abrirnos el 
espacio para contarles un poco de lo que se hizo en Honduras y se vienen 
realizando que ha pasado con el trabajo que se realizó en estos 6 meses y que se 
viene para el municipio de Bello en los próximos 20 días porque el trabajo que es 
realizo ha sido tan impactante tan grato que ya hoy se está hablando de una  
hermanamiento entre ciudades entre Bello y Honduras más específicamente con 
Mayagua. 
 
Entonces vamos a trata de contarles un poco lo que se vivió y lo que se hizo entre 
nuestras ciudades y el país de Honduras.  
 
Entonces esto nace en una iniciativa que se llama cooperación sur , sur es una 
iniciativa que pretende hacer un trabajo entre Colombia Honduras . Colombia el 
Salvador , Colombia Honduras ya empezó ya está caminando y fue la experiencia 
que nosotros vivimos hace 6 meses. 
 
Colombia el Salvador es una experiencia que ya se viene tratando que también ya 
tiene unas bases y que esperamos que entonces se de para seguir trabajando. 
 
Los objetivos de esta experiencia entonces son realizar intercambios de 
experiencias significativas en temas de interés mundial paz convivencia educación 
cultura arte y pos conflicto. 
 
No solo en Bello queremos conseguir la paz de hecho después de la experiencia 
uno diría en Bello tenemos grandes avances en la construcción de la paz y yo de 
que ustedes dirán no pero es que esta ciudad todavía como le falta , pues 
dejemos decirles que venimos de Honduras y allá realmente les falta y ahorita 
también les vamos a contar un poco de eso. 
 
Otro de los objetivos es fortalecer y afianzar lazos de hermandad entre los países 
de centro y sur América tomar a Bello como referente en los procesos de 
trasformación social quien diría eso que Bello la ciudad de los artistas o que Bello 
la ciudad nuestra ciudad puede ser ejemplo a seguir para otras ciudades para 
otros países en estrategias para construir una mejor sociedad , en estrategias para 
construir la paz. 
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Como nace a través del PENUD el PENUD se facilitan los contactos y se realizan 
las acciones pertinentes para que los países que integran esta iniciativa visitaran 
nuestra ciudad como referente de transformación social y comunitaria del país y 
del continente. 
 
Pero esto no nace aquí esto nace hace muchos años esto se tiene que remontar 
hace más de 25 años cuando un grupo de peludos un poco desocupados se 
toman lugares como el cerro del ángel que cuando eso no era el cerro del ángel 
sino una manga donde se iban a tocar guitarra donde se iba a contar historias 
donde se iban a reunir y deciden pensar que Bello necesita un lugar para la 
cultura. 
 
En ese momentonacen estas iniciativas porque el PENUD no vino a ver lo que se 
hizo ahora el PENUD puso los ojos en Bello por lo que se ha hecho en los últimos 
25 años en el tema cultural en el tema de educativo entonces desde hay nacen un 
sin número de experiencias pedagógicas desde el arte y la cultura que permiten 
que Bello se esté posicionando como una ciudad educativa como una ciudad 
cultural como una ciudad artística y hay entonces nace la iniciativa del PENUD de 
colocar esta ciudad como referente. 
 
Con todo esto entonces sucede lo siguiente el PENUD los identifica ósea el 
PENUD en Medellín identifica a Bello como una ciudad que da ejemplo y en 
octubre del 2014 visita la primera dama de Honduras Ana García Hernández a 
Bello para revisar temas de promoción y prevención de la violencia en población 
juvenil entonces esta visita cuando llega esta señorala primera dama de Honduras 
se encuentra entonces con un ciudad con 4 centros de desarrollo cultural y 
entonces a ella la llevan conocer la casa de la cultura y cuando entra a la casa de 
la cultura le dicen aquí tenemos un proceso cultural que tiene más de 4 mil 
estudiantes matriculados en diferentes talleres el danza en teatro en música , 
cuando llega esta señora la llevan a casa Betania y se encuentra con un centro de 
desarrollo cultural recién abierto tenía escasos 6 meses y ya tenía más de mil 
estudiantes matriculados de ese sector en danza en teatro en música un punto 
vive digital donde los estudiantes iban o los niños del sector iban a estudiar y a 
consultar gratis se encuentra entonces con casa Paris se encuentra con una 
secretaria de deporte y recreación que gracias a Dios estaba pues muy recién 
organizado por todo esto de los juegos suramericanos del 2010 y con proyectos 
muy vigentes y por allá alguien le dice y tenemos un proyecto desde hace muchos 
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años más de 28 años que se llama vacaciones creativas que para ninguno de los 
que estamos aquí debe ser ajeno vacaciones recreativas porque de ese proyecto 
han salido Alcaldes han salido concejales han salido secretarios de despacho 
cierto eso por contar los que se ven pero también han salido muchos líderes que 
viven en los barrios de Bello que tiene esta ciudad por dentro que tiene procesos 
juveniles hace muchos años y que nacieron a través de la recreación. 
 
Entonces claro esta señora se fue con la idea de que aquí estábamos apostando 
fuertemente al desarrollo cultural a través de la lúdica. 
 
En agosto del 2015 es otro antecedente visita una delegación del Salvador 
encabezada por personalidades de altos mandos militares clero ministerio y 
PENUD Salvador y la iniciática sigue caminando. 
 
Con estas vivitas decidimos recorrerlas la ciudad y mostrarles un poco de lo que 
se ha hecho en la ciudad muy charro porque cuando vino la primera dama la 
llevamos a ver la choza Marco Fidel Suarez nosotros tuvimos un presidente 
insignia para nosotros que no alcanzo a terminar su presidencia y para nosotros 
ha sido un orgullo durante muchos años toda la vida usted habla de Bello y por 
obligación tiene que hablar de Marco Fidel Suarez ella nos decía juemadre un líder 
tan valioso con tan poco tiempo y como marca la historia y como cambia la historia 
de una ciudad. 
 
Decía yo tengo un Alcalde en Honduras que lleva 20 años como Alcalde y ni 
siquiera es de la corriente politica mía pero cada que hay elecciones lo reeligen 
porque la gente sabe que está haciendo las cosas bien y era un llamado como a 
decir yo tengo que valorar más esta gente con la que estoy trabajando y 
empezamos el proceso de sensibilización. 
 
Otro antecedente es la visita de la delegación Hondureña conformada por 12 
personas entre delegados del gobierno y jóvenes facilitadores. 
 
Entonces después de la visita de los grandes mandatarios de los jeques de los 
pluma blanca llega la visita de los líderes que trabajan en Honduras en los barrios 
como los líderes que trabajamos aquí en los barrios acompañados pues de 
presencia estatal también entonces vino un delegado de presidencia vino una 
delegada de infancia vino un delegado de juventud de Honduras vinieron dos 
delegados del PENUD de Honduras y llegan 7 jóvenes artistas del país de 
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Honduras de escasos recursos que nunca se imaginaron que al arte y la cultura y 
lo que hacían en su país los iba a traer a conocer un país como Colombia una 
ciudad como Bello. 
 
Allá hacen un concurso ellos allá tienen unos centros de alcance y en esos centros 
de alcance hay una cantidad de jóvenes por cada centro de alcance el centro de 
alcance vendría hacer como casa Betania como casa Paris como la casa de la 
cultura allá son un poco más pequeños y con menos presupuesto. 
 
Y ellos hacen un concurso y les preguntan bueno y ustedes porque se merecen ir 
a Colombia y estos pelados en todo su en toda su creatividad pues contestan la 
pregunta y salen elegidos 7 que vienen a visitar nuestra ciudad , cuando llegan 
entonces aquí empezamos con ellos hacer un recorrido por los sitios los recibimos 
y empezamos a mostrarles y los pelados decían juemadre 4 mil estudiantes una 
casa de la cultura talleristas para cada una de las manifestaciones artísticas no 
eso aquí la tiene toda y esto como se hace y como funciona y cómo trabaja. 
 
Empezamos a contarles lo que hacíamos les mostramos entonces la casa de la 
cultura les mostramos entonces los centros de desarrollo cultural les mostramos 
entonces como funcionaba la administración y como apoyaba los procesos 
culturales y recreativos y se llenaron de mucha, mucha información les hablamos 
de políticas públicas les hablamos de como presentarle una propuesta cultural o 
artística a la presidencia pues en el caso de Honduras y ellos se fueron con mucha 
información. 
 
Entonces ellos se van con toda esta información y lo que hacen es que ellos 
mismos después de haber estado en la ciudad deciden que van a llevar a 6 
personas de Bello a que de alguna u otra manera demuestre a más jóvenes con 
ellos ese proceso que se tiene aquí hay esta una cosita en la quiero hacer 
hincapié fueron los ciudadanos Hondureños los visitantes Hondureños los que 
escogieron quienes querían que estuvieron en su país. 
 
Ósea nosotros no tuvimos nada que ver en el asunto de a no es que aquí les 
vamos a mandar 6 fulanos no cuando ellos llegaron y conocieron el trabajo de 
Jonatán Meneses que esta por aquí alias bamba que es un re creacionista de 
vacaciones creativas y vieron que era capaz de controlar 800 niños en una 
recreación y vieron que era capaz de sacar a los niños del espíritu santo de las 
casas a cualquier hora y vamos a jugar y tenerlos en una cancha ellos dijeron 
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nosotros queremos que ese pelado valla a Honduras y nos enseñe como se hace 
eso. 
 
Cuando ellos vinieron aquí y vieron a Sebastián que es psicólogo y él les hablo de 
toda una política publica de infancia adolescencia y juventud ellos dijeron nosotros 
queremos que Sebastián valla a Honduras y nos cuente como funciona esa 
política de infancia adolescencia y juventud. 
 
Porque digo esto porque cuando fuimos a salir a nosotros nos dijeron de todo 
hasta sicarios nos dijeron a claro es que van a mandar a los sicarios de Bello para 
que eduquen a los sicarios de Honduras, ha claro es que como no tienen en que 
más gastarse la plata vamos a mandarlos para allá a que se gasten la plata del 
municipio. 
 
Y dejemos decirles con todo el respeto toda la experiencia fue financiada por 
PENUD de Honduras PENUD la Alcaldía se prestó abrió los espacios recibimos la 
vivista nos ayudó a gestionar nos hicieron un envió nos uniformaron nos apoyaron 
con la impresión de la cartilla que llevamos de Combas que ya les voy a empezar 
a hablar de Combas. 
 
Pero toda la experiencia en costos todo lo financio Honduras la gente a veces no 
sabe eso y la gente que fue , fue por merito ahí es donde nace Cobas , cuando ya 
tenían decidido cuales eran los peludos de Bello que íbamos a ir a Honduras 
entonces nos reunimos y empezamos bueno y a que vamos a ir a Honduras que 
les vamos a llevar y nace entonces la iniciativa Combas que es trazando caminos 
cruzando fronteras una estrategia de promoción y difusión de la convivencia para 
la paz a través de iniciativas y experiencias significativas de la ciudad de Bello. 
 
Cogimos vacaciones creativas porque todos los que fuimos somos de vacaciones 
creativas entonces en algún momento hicimos parte del proyecto pero la 
vinculamos con otras experiencias. 
 
Entonces por ejemplo estaba Mario que en algún momento le toco hacer 
recreación en vacaciones creativas pero que ahora es uno de los mejores 
teatreros que tiene la ciudad. 
 
Como vincular la lúdica y la recreación con el teatro para volverlos una 
herramienta pedagógica entonces Mario se sentó cogió la recreación la mezclo 
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con el teatro hizo una propuesta de más o menos 16 actividades que tenían que 
ver con lo artístico con lo lúdico con lo pedagógico y complementamos la cartilla. 
 
Lo mismo hicimos cada uno de los 6 integrantes que íbamos. 
 
Quienes integran Combas entonces la estrategia estálideradaporel programa de 
naciones unidas para el desarrollo PENUD en cabeza del doctor Carlos Iván que 
es el director de PENUD en Medellín , por la administración municipal de Bello en 
cabeza de la doctora Leída Catalina Ríos y por 6 jóvenes Bellanitas que desde 
diferentes procesos han aportado a la transformación social de la ciudad. 
 
Además estar integrada por los líderes del país que visitamos y por otras 
organizaciones que apoyaron el desarrollo de la actividad allá entonces esta 
PENUD de Honduras hay una agencia de estados unidos para el desarrollo 
internacional secretaria de seguridad de Honduras , secretaria de la juventud de 
Honduras alrededor de 60 mil jóvenes que hoy en día participan de procesos 
derivados del intercambio más de 600 jóvenes capacitados en los centros de 
alcance el liderazgo y empoderamiento de la estrategia de generar una identidad 
propia porque eso fue lo que nosotros fuimos allá a sensibilizar. 
 
Vea es que nosotros nos fuimos disque a llevar mucho y a la final ni tuvimos que 
llevar casi nada , tuvimos que llegar a tocar y a decirle venga es que esto usted lo 
tiene aquí cuando llegamos entonces al proceso nos encontramos con un grupo 
de 128 personas entre las que habían: 
 
Jóvenes de todos los barrios y de todos los países de Honduras maestros de las 
universidades personas con doctorado con maestrías con un sin número de títulos 
en recreación en deporte en pedagogía y nosotros jumare nosotros pensamos que 
veníamos como a no pensamos como que venimos a traer algo o a enseñar algo y 
nos encontramos con gente que estaba muy capacitada que lo único que le faltaba 
era sensibilizarse de que lo otro estaba ahí y que tenía todo ese conocimiento 
guardado. 
 
Y les empezamosmostrar la estrategia que llevábamos y nos dimos cuenta de que 
habían muchos muy buenos en recreación muchos muy buenos en deportes pero 
que no le contaban a su mismo país que teníanunos juegos tradicionales muy 
parecidos a los de nosotros pero que no estaban acudiendo a la memoria para 
volverlos a rescatar. 
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Entonces ellos decían bueno y porque es importante volver a rescatar todos esos 
juegos y todas esas cosas y uno decía porque esa es la mejor manera y a 
nosotros nos funciona y no disminuir los índices de violencia en una ciudad o en 
un país diciéndole a la gente que puede salir a la calle que es que la calle es del 
ciudadano que es que la calle no es del gripo armado que es que estamos hechos 
para apropiarnos del territorio. 
 
Porque Honduras pues yo diría y porque Bello entonces nosotros nos 
preguntábamos porque Honduras y ellos allá demás que tenían la pregunta bueno 
y porque Bello que ha hecho Bello. 
 
Honduras en este momento tienen dos de las ciudades más violentas del mundo 
la primera es san pedro sula donde por cada 100 mil habitantes hay 176 muertes 
violentas y la quinta es tegocigal distrito capital donde por cada 100 habitantes hay 
86 muertes violentas, eso en un año san pedro sula tiene alrededor de un millón 
de habitantes un poquito más suma más o menos 1800 muertos al año violentos y 
en Tegucigalpa que tiene más o menos un millón ciento sesenta mil habitantes 
suma casi la misma cantidad. 
 
Nosotros en la época violenta de Colombia en la década de los 90 tenesmosmás 
de 450 muertes por cada 100 mil habitantes óseaque teníamos más de 9 mil 
muertos al año y no hay un muerto que valga más que otro la muerte pesa igual 
en uno o en 100. 
 
Pero también la recreación la lúdica el arte funciona igual en 1 o en 100 y si 
nosotros como ciudad como Bello rescatamos esta ciudad de la violencia se la 
arrebatamos al conflicto a través de la recreación la cultura y el deporte porque 
Honduras no podría hacer lo mismo. 
 
Y esa fue la consigna que nos llevamos para allá , que se hizo llegamos a un lugar 
cerrado donde habían 128 perdonas entonces de todo el país y propusimos una 
estrategia desde vacaciones creativas y trabajamos bajo la metodología de 
carrusel cierto. 
 
Carrusel entonces tenemos unas bases y los participantes van rotando mientras 
cada uno de nosotros está en una de las basescompartiendo algún conocimiento 
en algo específico entonces por ejemplo el primer día eran rondas entonces todo 
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el gripo estaba rotando alrededor de las bases compitiendo rondas rompe hielo 
formas de saludar formas de acercarnos al otro. 
 
Se trabajó juegos pre deportivos liderazgo manejo de grupo resolución de 
conflictos arte para la paz atención psicosocial y proyecto de vida charlas sobre 
políticas publicas infancia y adolescencia. 
 
Cuatro días de capacitación por módulos mañana y tarde en la mañana hacíamos 
una actividaden la tarde hacíamos otra un día de preparación de ideas de los 
jóvenes es decir bueno ya les mostramos lo que trajimos ya nos dimos cuenta que 
ustedes tienen aquí mucho talento mucho más para mostrar ahora vamos a 
prepararnos para llevar eso de ese centro donde estamos encerrados a los 
barrios, vámonos a jugar a un barrio a ver cómo nos va. 
 
Con ,los mismos temores que me imagino yo que empezaron aquí hace 28 años 
no y si nos metemos allá y eso salen esos muchachos y nos sacan a bala y 
entonces allá no son las bacrim si no que son las maras con una conducta más 
violenta y más agresiva. 
 
Lo primero que los pusimos a pensar es que venga y es que el mara no tiene hijos 
y al mara no le gusta que sus hijos jueguen y al mara no le gusta que sus hijos 
estén en la cancha tranquilos mientras 2 o 3 jóvenes le hacen una recreación bien 
bacana y empezaron a decir a si , si el mara también es papa. 
 
Un día de réplicasen los barrios y antes de continuar todos los días Sebastián si 
iba a visitar las ciudades de Honduras hablar de políticas públicas hablar de 
infancia adolescencia y juventud hablar de cómo plantear propuestas culturales al 
estado y a enseñarles un poco como se debe hacer todo ese trámite para que el 
estado de alguna manera apoye. 
 
Ahora si nos íbamos para los barrios y cuando llegábamos a los barrios nos pasó 
no eso teneos cantidad de anécdotas una vez que llegue yo con Diana a uno de 
los barrios y había un mara afuera del lugar donde íbamos hacer la recreación y 
nos miró se nos acercó uno reconoce los maras porque están tatuados por todas 
partes , entre más tatuajes tengan más nivel tieneincluso el mara que se tatúa la 
cara entonces a ese hay que referirse como mi jobi porque es el que más manda y 
usted no le poder decir señor si no jobi permiso para hablar cierto. 
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Entonces se acercó este muchachoy nos dijo bueno ustedes quienes son ustedes 
de donde vienen ustedes a que vienen , yo tengo un tatuaje en la muñeca y hay 
mismo me señalo el tatuaje y me dijo y ese tatuaje que significa y yo ese tatuaje 
no significa nada eso significa que yo un día todo loco me hice rayar pues pero no 
tiene nada que ver con nada , disque a bueno y a que vienen no a jugar a espere 
yo traigo los dos niños míos para que jueguen con ustedes.  
 
Y paso lo mismo que pasa en Bello aquí cuando hay que cerrar una calle y uno 
habla con los muchachos del barrio ellos ayudan a cerrar la calle y nos nos 
llamemos a bobadas eso es una organización y mal que bien tienen de todo los 
Triana en santa Rita tienen trabajadores sociales , tiñen comunicadores tienen 
gente egresada de la Antioquia y cuando uno hace una actividad en las calles le 
dicen en que hay que ayudar y le llevan refrigerios toman fotos hacen informe. 
 
Nos metimos con la de ellos para salirnos con la de nosotros nos metimos al barrio 
a jugar para de alguna o de otra manera los hijos de ellos no caigan e lo mismo 
que ellos están y eso hicimos en Honduras nos metimos a los barrios a jugar y nos 
dimos cuenta que los maras también son personas y si aquí pudimos cambiar una 
realidad tan pesada allá también la iban a poder cambiar. 
 
Logros alcanzados  después de cerrar todo este ciclo de capacitación un país 
sensible al tema social un país que reconoce sus capacidades y que piensa que 
desde adentro se puede construir tejido social. 
 
Esta cifra esta desactualizada porque ahora tenemos 60 mil solo en 6 meses 60 
mil joven del país de Honduras conocen el proceso de vacaciones no de 
vacaciones creativas allá tiene otros nombres pero conocen el proceso recreativo 
artístico pedagógico para transformar du país. 
 
Y tenemos alrededor de 600 re creacionistas en Honduras no había uno solo que 
se hubiera tomado el trabajo de salir a la calle a jugar hacían una cosa que se 
llamaba la recreo vía que valía un hurgo de plata y tenían que colocar como aquí 
la ciclo vía a un lado el ejército y al otro lado por decir el esmad para que la gente 
medio saliera tranquila aquí le sacan y a un lado estaelejército y al otro lado el 
esmad y yo no monto bicicleta no ni por el chucho allá era así y ahorita están 
yendo a los barrios y mueven pequeñas poblaciones de 100 , 150 niños los 
recrean juegan con ellos con un costo mínimo. 
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Vacaciones creativas se hace con muy poquita plata y nosotros fuimos allá a 
decirles cualquier  elemento es posible para usted hacer una recreación una 
manualidad coja una botella póngale lana dos ojitos y arme un muñeco ósea les 
dijimos es posible cambiar el mundo sin tener muchos recursos y eso es lo que 
han estado haciendo ahorita. 
 
Alianzas fuetes entre ambos países para la cooperación intercambio de 
estrategias visita de Alcaldes ciudades importantes para el proceso de 
hermanamiento con Bello. 
 
Entonces los Alcaldes que allá nos recibieron todos muy bien viendo este proceso 
dijeron no nosotros tenemos que ir a Bello otra vez tenemos que ir a conocer 
cómo es que funcionan las cosas allá a ver como funciona lo institucional y vienen 
creo que en 15 días 10 días 25 , en 15 días varios Alcaldes de Honduras entre 
ellos el Alcalde de Comayagua con la idea de hacer un hermanamiento con el 
Alcalde de Bello para seguir nutriendo toda esta propuesta de cambiar identidad 
cultural de cambiar propuestas pedagógicas para seguir avanzando en pues en la 
posibilidad de hacer ciudades más humanas. 
 
A la fecha se han realizado entonces replicas en 6 barrios atelcholoma , san pedro 
sula y distrito central se avanza en la elaboración de un manual que incluya arte 
recreación deporte y juegos tradicionales basados en la cartilla propuesta por el 
gripo de capacitadores colombianos. 
 
Una cartilla que llevamos con más o menos 100 actividades que se podían replicar 
san pedro sula realiza 10 réplicas más ha buenoesto ya está ellos ya las realizaron 
san pedro sula a parte de las réplicas que habían propuesto los 26 centros de 
alcance en solo 3 meses repiten la propuesta y hacen otras 10 réplicas en barrios 
diferentes a los centros de alcance y forman alrededor de 100 jóvenes para que 
sean re creacionistas del país. 
 
Y en este momento Gustavo Soto que no está aquí con nosotros está en 
Honduras en un enamorado de la recreación yo no sé si alguno de ustedes 
maneja redes sociales y lo ha seguido ese muchacho todo el tiempo está 
montando recreación en tal calle , vacaciones creativas en tal lugar él es promotor 
cultural en casa Betania y yo podría decirlo sin equivocarme que casa Betania se 
mueve y tiene tanta gente porque este pelado le ha metido toda, porque este 
pelado se apropió de ese lugar para volverlo verdaderamente un centro de 
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desarrollo cultural y es tanto así que ama tanto el proceso que por cuenta propia 
se ahorró la plática del contrato de estos mesecitos que ustedes saben cómo ha 
estado de dura la sitúa y se compró los tiquetes y se fue para Honduras y no le 
dijo a nadie. 
 
Pero cuando le dijo a la administración y le dijo a Catalina y le dijo a Carlos Iván 
del  PENUD ellos dijeron no tavo pues como y entonces también lo apoyaron y le 
dijeron no ya compro los tiquetes vallase que allá nosotros le organizamos 
alimentación hospedaje no le ponemos a la disposición y allá esta entonces con 
los funcionarios del PENUD de Honduras andando por todos los barrios por todos 
los países he por todas las ciudades mirando cómo va el proceso de vacaciones 
creativas y que se está haciendo. 
 
Eso fue lo que nosotros hicimos eso era lo que queríamos contarles porque nos 
parece importante porque Bello hace mucho rato hace mucho resto dejo de ser la 
ciudad der los locos la ciudad de los presos la ciudad del basurero , para pasar a 
ser realmente una ciudad de os artistas y una ciudad de ejemplo. 
 
Y porque hace 8 días ustedes discutían en el tema de las fiestas de que no que 
aquí que la ciudad de los artistas que no y eso es un y perdonadme la expresión 
un pajaso mental y para mí no es un pajaso mental yo soy artista Bellanita y no 
soy Bellanita y me han bastado solo 9 años de estar en esta ciudad para llevarla 
por dentro y por esta experiencia soy capaz de decir que Bello si es la ciudad de 
los artistas porque con el arte y la cultura nosotros si podríamos cambiar el 
mundo. 
 
Muchas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
A ustedes Jonatán y saludamos muy cordialmente al señor Carlos Iván al director 
regional del PENUD programa de las naciones unidas para el desarrollo , muchas 
gracias por habernos acompañado en el día de hoy con este historia tan rica que 
nos cuenta hoy Jonatán de una experiencia y donde nos pone de verdad nos 
enorgullece de tener colombianos que ya estamos exportando también cultura ya 
no solamente futbolistas deportistas y otras anteriormente nos conocían por otras 
negras imágenes que cada día lo estamos borrando y ya estamos exportando 
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cultura y más nos sentimos orgullosos que sea directamente de la secretaria de 
cultura del municipio de Bello. 
 
Abrimos el micrófono para cualquier inquietud pregunta. 
 
Bien pueda honorable concejal Cesar Bladimir Sierra Martínez. 
 
TOMA LA PALABRA ELHONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 
MARTÍNEZ.  
 
Gracias presidente cordial saludo a todos. 
 
Presidente pero no se los compañeros pero yo quisiera antes de que nosotros 
intervengamos conocer el concepto de todo este proceso directamente del doctor 
Carlos Iván , si bien es cierto pues la exposición que nos hacen los muchachos es 
muy clara y muy concreta antes de que nosotros si a usted lo permite de hecho 
creo que quedo autorizado . 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
Si yo tranquilamente si el señor Carlos Iván  gusta y desea intervenir y contarnos 
más a fondo de que por qué eso le hace ya por las naciones unidas que están 
dispersas por todo el mundo. 
 
Bienvenido , mucha gracias tiene la palabra doctor Carlos Iván. 
 
TOMA LA PALABRA EL DOCTOR CARLOS IVÁN AL DIRECTOR REGIONAL 
DEL PENUD PROGRAMA DE LAS NACIONES UNIDAS PARA EL 
DESARROLLO. 
 
Un saludo muy cordial a los honorables concejales y cuantas concejalas hay una 
dos bueno y a las honorables concejalas. 
 
Ha sido muy importante todo este trabajo que se ha realizado desde Bello si es un 
proceso importante en el que como lo decía ahorita Jonatán se da pero también se 
recibe. 
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Se dan conocimientos se dan experiencias aun país que tiene alta complejidad en 
el tema de violencia y creo que Bello se ha portado metodologías formas de 
abordar el tema de la violencia con varios elementos importantes con el 
conocimiento y con la experticia y la experiencia que ha tenido estos muchachos y 
muchachas en el trabajo cultural. 
 
Queda claro que todo lo que se le meta en cultura todo lo que se meta en 
prevención es mucho más efectivo y muchos más fructífero , lo que se meta en 
prevención es mucho más barato que lo que se meta en represión y la cultura y el 
deporte y la lúdica y el arte debe de tener honorables concejales y concejalas una 
prioridad en el presupuesto y en el que hacer de una ciudad como la de Bello 
porque se demuestra que si se mete hay los resultados son más efectivos. 
 
Eso le estamos diciendo a Honduras , Honduras vea métale a prevenciónmétale a 
trabajo cultural métale atrabajo deportivo métale a la parte artística ala parte 
educativa y todo lo que meta hay va a ser mucho más efectivo que cualquier otra 
cosa porque se va a crear todo un ambiente de prevención y de protección a los 
jóvenes a los y las jóvenes. 
 
En ese sentido nosotros como naciones unidas PENUD lo que hemos sido es 
facilitadores de este intercambio esto se llama cooperación sur , sur porque son 
pocos recursos que salen de PENUD Honduras pocos recursos que salen de 
PENUD Colombia pero que tienen gran efectividad y gran impacto en una realidad 
tan compleja como la Hondureña. 
 
Como lo decía Jonatánacá vinieron unas muchachas unos muchachos conocieron 
la experiencia y posteriormente los muchachos y diana fueron invitados por 
Honduras para que fueran a compartir esa experiencia y eso se ha convertido en 
un proceso de hermamiento de juntarnos entre Bello y Honduras para aprender 
conjuntamente políticas y actividades y metodologías en trabajo particularmente 
con los jóvenes. 
 
El origen fue una visita de la primera dama de Honduras acá vino hace un par de 
años cuando estaba el Alcalde Carlos Muñoz vino la primera damade Honduras 
con una delegación del gobierno Hondureño y conoció la experiencia de Bello el 
trabajo cultural que desarrolla Bello se lo presentamos en la casa Betania y hay 
surgió como este hermanamiento entre el municipio de Bello y el país Hondureño. 
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Son de esas visitas que tienen fruto mucha gente intercambia viajes va y viene y a 
veces son viajes que no tienen resultado y que no tienen seguimiento esta visita 
que hizo la primera dama Hondureña con su parte de su gabinete tuvo esa ha 
tenido esas repercusión de intercambio posterior. 
 
Hace unos días Catalina estuvo también allá compartiendo en Honduras toda la 
estrategia cultural de Bello yo también estuve hay hace un par de semanas en un 
foro con los Alcaldes de esta zona de Honduras , san Pedro sula detela y 
próximamente van a venir dos Alcaldes de Comayagua y de la paz con el ánimo 
de conocer también todo lo que se hace aquí en Bello y desde ya señor presidente 
le pido que una vez tengamos la fecha cierta sea convocado el concejo para que 
escuchen los Alcaldes de Comayagua y de la paz aquí en el concejo e inclusive si 
es posible que le détrámite a ese hermanamiento de Bello con estos municipios se 
le dé tramite mediante una sesión del honorable concejo municipal. 
 
Entonces el proceso sigue adelante este proceso de hermanamiento hasta ahora 
no tiene ningún costo para el municipio es un intercambio más político más de 
voluntades y por eso yo le agradezco al concejo esta invitación para que sea de 
conocimientode los concejales y las concejalas este intercambio y siga avanzando 
más oficialmente este intercambio que estamos haciendo con el municipio de con 
el país hermano de Honduras. 
 
Finalmente agradecer a los muchachos y a las muchachas lideres culturales de 
Bello han dejado muy en alto la identidad Bellanita han dejado han puesto la 
bandera muy en alto porque el compromiso que han demostrado es inmenso el 
aprecio que le tiene el país de Honduras a estos muchachos es grandísimo el 
agradecimiento porque de alguna manera le mostraron a Honduras caminos de 
esperanza para resolver el problema duro que tiene de violencia y eso merece un 
agradecimiento desde el alma porque cuando hay esa situación de guerra irregular 
de violencia juvenil y que lleguen estos muchachos y rompan con su estrategia 
cultural esa dinámica de violencia queda si no finalmente agradecer porque es 
como cuando uno está en la oscuridad y alguien llega con la vela y la antorcha de 
la luz. 
 
Muy parecida la situación de Honduras a la que vivimos en Bello y en Medellín en 
la década del 80 y del 90 entonces llegan estos muchachos y Diana y dicen bueno 
aquí hay razón para esperanza aquí se pueden desarrollar estrategias culturales 
se pueden hacer vacaciones recreativas para romper la desesperanza y el miedo 
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y por eso son tan bienvenidos y tan bienvenidas allá y por eso llegaron acá 
también esos 6 o 7 pelados de Honduras y vieron acá una veta una riqueza 
cultural y reafirmaron su vocación de que por la cultura con la cultura con la 
herramienta de la cultura se puede lograr la convivencia y la paz. 
 
Entonces ese hermanamiento es un hermanamiento bonito es un hermanamiento 
profundo de metodología y de política para que las instancias gubernamentales de 
Honduras y los barrios y los muchachos y muchachas entiendan que la opción es 
la vida que la opción no es la muerte ni la violencia si no que la opción es la vida y 
en ese sentido esos embajadores jóvenes dieron ese sello importante y vamos a 
seguir por esa vía , en esta última visita que hicimos a Honduras con Catalina 
reafirman la necesidad de mantener el hermanamiento entre Bello y Honduras 
para seguir intercambiando formulas y metodologías para resolver la violencia que 
aqueja este país por eso insisto en que una vez nos confirmen  la fecha una parte 
de la agenda será la presentación de los Alcaldes aquí en el honorable concejo de 
los aprendizajes que han tenido en Honduras por parte de los muchachos y 
muchachos de Bello. 
 
La paz es joven la convivencia es joven y este intercambio con Honduras ha sido 
muy importante que debemos de darle la dimensión que tiene. 
 
Agradecemos este espacio que nos da el concejo porque de esta forma le damos 
oficialidad a este hermanamiento que hemos tenido con el país de Honduras y 
enaltecemos el trabajo que han realizado los jóvenes desde la cultura desde la 
recreación por bien de la paz y la convivencia no solamente en Bello si no ya en 
este momento en el país hermano de Honduras. 
 
Muchas gracias y que la vida los bendiga a ustedes concejales sigan haciendo 
una labor excelente por la paz y la convivencia Bellanita. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
A usted doctor Carlos Iván director regional del PENUD programa de las naciones 
unidas para el desarrollo. 
 
Ya le voy a dar el uso de la palabra a los honorables concejales pero Mario me 
pide el favor que por favor miremos un videíto que dura 3 minutos y a partir de ese 
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video ya tiene en su orden el uso de la palabra el honorable concejal Cesar 
Bladimir Sierra Martínez y seguidamente el doctor y honorable concejal Juan 
Camilo Callejas. 
 
Mario bien pueda.  
 
Muy bien muchas gracias Mario por este video y por estas evidencias tan 
supremamente claro. 
 
Ahora si abrimos los micrófonos con el uso de la palabra el honorable concejal 
Cesar Bladimir Sierra Martínez 
 
TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 
MARTÍNEZ. 
 
Gracias señor presidente de nuevo cordial saludo a usted a todos los corporados a 
los presentes en el recinto muy especialmente a los invitados de hoy. 
 
A ver yo hoy mi intervención la quiero dirigir en dos sentidos el primero le pediría a 
la doctora Catalina que me escuche por favor porque usted es en este momento la 
chacha de la película. 
 
En el primer sentido es hombre miren esos son los momentos en los cuales uno 
se siente orgulloso de ser Bellanita de ser de pertenecer a esta de alguna forma 
por llamarlo de alguna forma esta raza Bellanita porque miren de pronto en 
síntesis y retomando la historia de nuestro país donde un conflicto armado la 
degradación del mismo y obviamente Bello no fue ajeno a ellos por muchos 
motivos y entre ellos inclusive se complementa el conflicto armado como tal la 
degradación del mismo donde entra narcotráfico delincuencia común una cantidad 
de cosas pero adicionalmente se complementa con los problemas estructurales de 
desarrollo y crecimiento de un país que no se puede negar Bello todo eso lo 
recibe. 
Y lo recibe con mucha fuerza ahorita se me arrugaba el corazón porque yo fui 
testigo fiel de una estadística que manejo Jonatán es verdad en la década de los 
90 no se si el presidente ya estaba acá en la ciudad fue verdad que ese indicador 
de 450 habitantes por cada 100 mil en Bello claro que también no fue ajeno en 
área metropolitana porque Medellín era la base fue cierto nosotros en un fin de 
semana encontrábamos una balacera y un homicidio casi que en cada esquina. 
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Eso fue muy triste y fueron muchos los jóvenes que vimos que se murieron en ese 
proceso cayendo en este cuento pero bueno el punto es recibiendo todo eso  
llegamos en un momento recibiendo todo eso llegamos en un momento donde de 
alguna forma nace un esperanza y en la incapacidad del estado esa esperanza la 
lideran los mismos jóvenes y casi que llevan al equilibrio a la ciudad en ese 
sentido. 
 
Porque mire ustedes están muy sardinos y tienen mucha información pero les 
hace falta mucha más y que tristeza que fue información que en su momento no 
se documentó para que estos procesos de los que ustedes están hablando 
tuviesen mucha más fuerza pero yo les digo y les voy a colocar un solo ejemplo 
que yo sé que la mayoría me van a entender. 
 
Por edad y por esa chispa Bellanita de esos jóvenes de su momento sentémonos 
por ejemplo con el flaco de parís para que escribamos un libro y para que nos 
demos cuenta en una de las comunas si no en su momento la más complicada de 
la ciudad como ese equilibrio del que les hablo se logró en medio de las balas y 
personajes como el flaco fueron fundamentales en todo esto inclusive con todo 
respeto y cariño lo digo porque lo admiro y los respeto a él y a muchos otros 
compañeros de casi salidos de allá de la base del conflicto ósea del mismo combo 
porque por eso porque se dieron cuenta es que también tenemos hijos es que 
también tenemos sobrinos es que esas viudas es que porque rodos estos 
procesos de alguna forma van dirigidos a los niño pero nos involucramos todos de 
hecho en el video lo veía y lo recordaba. 
 
Cuando montaban todos estos procesos en los barrios nos involucramos todos 
cuando estamos en los procesos de vacaciones recreativas también los adultos 
participamos y eso el solo hecho en la psicología tienen unos términos bueno 
obviamente no los conozco pero más o menos el solo hecho de sacarnos de ese 
contexto y relajarnos y mostrarnos otras oportunidades y opciones eso ya era una 
ganancia. 
Entonces imagínese y así por comunapodemos encontrar muchos flacos que hoy 
en día insisto ustedes están muy sardinos pero hoy en día personajes como el 
flaco que ya tienen una edad más o menos parecida a la de Serrano y siguen en el 
cuento porque conocen esa historia y les tocó vivir cosas tan grandes donde 
tristemente invisto no se documentó pero muchos jóvenes. 
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Ustedes más o menos ahorita lo decían es que de muchos de ese procesos 
salieron grandes líderes que hoy en día de alguna forma salimos adelante y nunca 
se me olvida gran parte de ese proceso se vivió con un tema de descentralización 
del deporte y la recreación como fue en su momento en la Alcaldía del doctor 
Oscar Suarez como se llamó los juegos del deporte , los juegos del cambio donde 
podamos en esa época a mí me gustaba al ajedrez y nos metíamos en todos los 
barrios del municipio en todas las comunas donde miren la paradoja en algunos 
barrios los puntos de encuentro para jugar ajedrez eran los bares las cantinas y 
bueno y una cantidad de cosas que como les digo triste que eso no se haya 
documentado porque hay si estuviera hubiese información de base de resultados 
de todo esto. 
 
Entonces en ese primer sentido mi intervención es sentirme orgulloso es 
felicitarlos es darles las gracias gloria a Dios y a la Virgen en Bello hay personas 
como ustedes como el flaco como muchos otros más en el sector de la primavera 
yo ahorita vi al otro flaco al compañero de un pelado con una chispa y un cuento 
no recuerdo como se llama pero que lo veía uno en esas vacaciones creativas 
movilizar la comuna , movilizarla como ningún proceso político lo haría y así 
muchos y ni se hable en Zamora pues es que insisto son muchos y 
afortunadamente gracias a Dios todos ustedes existen , existieron y van a existir 
en Bello porque son los que llevan ese equilibrio dentro de las complicaciones de 
un conflicto armado de unos problemas estructurales para tener una esperanza de 
crecimiento y desarrollo de las sociedades de todas estas perspectivas que son 
las verdaderas que deben de existir y obviamente nos obligan a nosotros 
convencido so no nos obligan a mirar hacia allá y decir venga pues que por ahí es 
el camino. 
 
Fácil no es y no desfallezcan yo sé que se han encontrado una cantidad de 
complicaciones y las van a encontrar más de hecho lo que ustedes 
económicamente puedan obtener en estos procesos es mínimo para lo que 
merecen pero también soy consciente que ustedes en esto están más por 
vocación porque inclusive muchos de ustedes tienen una formación académica 
que les daría tranquilamente para estar en otros cuentos consiguiendo más 
recursos ustedes por vocación están metidos en todo esto. 
 
Entonces fácil no es pero por todo lo que desde esa vacación van a tener en esos 
en su corazón no desfallezcan y enseguida les digo en otra parte de mi 
intervención él porque es tan fundamental. 
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Manejar todos los procesos desde prevención y promoción eso en esto cabe 
totalmente PIP desde el tema de prevenir y promocionar las posibilidades de no 
violencia pues eso no tiene digamos ningún tipo de cuestionamiento todo lo que 
sea eso bienvenido sea y resulta que hay que mirarlo desde otro escenario y es 
que este ejercicio es muy motivante para todos ustedes los que están es un 
motivo de orgullo para nosotros los que nos importa la ciudad y hay que mirarlo 
desde el punto de vista y ahí va la otra parte de la intervención donde yo veo que 
hombre se está fallando con todo respeto con la doctora Catalina y con la 
administración de hecho yo cuando me di cuenta de todo más o menos todo este 
proceso yo insisto a ella creo que aborde por ahí a Mario si ustedes estaban en 
mora de venir aquí , ustedes están en mora de hacer muchas cosas es que esto 
discúlpenme la expresión es lo que hay que cacareaquear es que esto es lo que 
hay que contarle a la sociedad Bellanita y al mundo entero es que estas insisto en 
ese equilibrio y miren todas las noticias negativas que hay en estos momentos en 
Bello todo esto lo tienen que opacar pero si no lo salimos a contar si no no 
invertimos en medios si no hacemos todo lo posible porque la sociedad Bellanita 
sepa que esto está pasando si no lo llevamos a los colegios para que para año 
muy fundamental para que muchos jóvenes niños y niñas que están creciendo con 
esta misma chispa de ustedes se den cuenta que esto si tiene resultados que eso 
si vale la pena y que por ahí es el camino. 
 
Pero cuantos me atrevería a decir que la gran mayoría de los niños y niñas de 
Bello no conocen este proceso y si no lo contamos si no lo cacareaqueamos si no 
lo contamos así como lo acaban de contar ustedes porque si en el 
desconocimiento no faltara el que dura es que se fueron a pasear. 
 
Aquí hubo un ejercicio muy grande un intercambio gigante que se prestó para 
todos los comentarios que usted quiera que fue Manolo no si Manolo esta por acá 
en su momento el intercambio con oriente que fueron yo no sé hasta qué punto no 
conozco bien el tema pero si conocí dos o tres personas de este proceso que 
alguna cosa al menos le aportaron a la ciudad de Sinaí  el proceso de Sinaí creo 
que fue. 
 
Entonces pero es por lo mismo porque no lo cuentan cómo deben de ser no lo 
cacaraquean no llevan la información donde tiene que ser y mire yo esta semana 
les cuento una anécdota esta semana aquí estuvo el concejo de danza y ustedes 
honorables concejales se acuerdan de mi intervención es más yo ese día tenía 
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una indisposicióntremenda y no quería intervenir y me toco escuchando valido 
porque este es el recinto de la democracia y aquí todo es para expresarlo muy 
válido desde su punto de vista los integrantes del concejo de danza de alguna 
forma cuestionando el ejercicio entre la política y el proceso cultural y 
sintiéndosetristes por algunas cosas y yo les decía tuve que intervenir porque no 
me aguante que ellos estuvieran así y decirles no falta mucho hay que corregir 
mucho pero como que la cultura el Bello no y les hablaba y no de ahora de mucho 
tiempo atrás cuantas ciudades tienen casa de la cultura tienen a Betania tienen la 
casa parís. 
 
Es mas no tenía ni los datos aquí los anote 5 mil niños en los dos en un momento 
dado solamente en determinados procesos que ellos como danza tenían muchos 
sueños y no los si valido también les decía el día que hable un Alcalde de ustedes 
aquí van a venir otras poblaciones a decirnos porque todo para la danza eso hace 
parte de la dinámica del proceso donde lo público nada es suficiente pero que la 
cultura en Bello se ha desarrollado ha crecido y ha tenido un avance claro mire 
desafortunadamente no están aquí para haberles corroborado lo que ese día les 
dije. 
 
Procesos proyectos y resultados como ustedes en Bello hay muchos pero hay que 
contarlos y hay que hacerlos públicos no solo para invitar a que los que vienen se 
metan en el cuento si no para con orgullo decir vea es que este es el equilibrio a 
todas las cosas negativas de Bello y decirles a los que en un momento dado 
tienen un concepto equivocado que hay esa otra opción y ustedes manejan un 
tema que insisto es desde abajo la primera infancia los niños las niñas los 
adolescentes peor también los adultos porque , porque este es un tema que nos 
saca del contexto negativo y en buena hora ustedes pienso que deben de recoger 
toda esta información lo que tengan construido consolidarlo y construir más para 
crear una macro propuesta en un momento coyuntural del país que es el pos 
cuerdo y el proceso de paz . 
 
Porque ustedes en estos procesos que están manejando son fundamentales en 
ese sueño, ustedes no pueden seguirlo manejando de tal forma que lo están 
manejando precisamente la coyuntura del país donde es procesos como estos los 
que necesitamos. 
 
Si ustedes por eso les decía ahora si ustedes manejan estocomo lo deben de 
maneja y obviamente nosotros con la conciencia del tema los apoyamos son 
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herramientas en el buen sentido de la palabra fundamentales dentro de este 
proceso porque queremos que en Bello y ojala en todo el país dentro de las 
próximas generaciones que si haya paz no sean ustedes entre comillas poquitos si 
no que sean la gran mayoría y los poquitos que no se quieran meter es porque 
están en otros cuentos. 
 
Yo termino diciendo esto mire nosotros tenemos unos Bellanitas tan grandes como 
ustedes que de alguna forma desconocemos tan grandes señor presidente no sé 
si usted sabe y los compañeros que un Bellanita es científico acabado de salido de 
allí del Carlos Pérez que acaba de hacer una cosa gigante yo no conozco de eso 
descubrir un planeta que en estos días fue noticia en el mundo entero y es 
Bellanita y nosotros y empiece a buscarlos para que se dé cuenta usted se 
imagina con todos ellos juntos todos ustedes juntos y el resto de la sociedad la 
opción no es con nombre propio no es ni Pachelly y ni los chatas ni los Triana vea 
la opción y con una connotación a veces pensamos que esto no lo hacemos por 
falta de plata y recursos no hay mucho que hacer así no los tengamos. 
 
Obviamente aquí estamos para apoyarlos con todo respeto les digo de pronto la 
reflexión de que pónganse pues las pilas háganse sentasen orgullosos de lo que 
están haciendo y cacaraqueando para qué es que todo esto que ustedes 
manejaron con Honduras es algo muy claro un día nosotros vivimos cosas muy 
graves que ellos están viviendo porque nos quieren tomar por ejemplo por cosas 
buenas pero hagámoselo saber a la sociedad. 
 
Y aquí estamos prestos para ayudarles y para que en estos 4 años generemos un 
verdadero impacto insisto en todo este proceso de paz. 
 
Por lo demás Dios los bendiga mi Dios les pague les insistió me siento orgullosos 
de ser Bellanita y tener ciudadanos como ustedes que ojala se multipliquen por 
cantidades. 
 
Muchas gracias señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal Juan Camilo Callejas. 
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TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JUAN CAMILO 
CALLEJAS. 
 
Gracias presidente un saludo a usted a la mesa directiva a mis amigos 
Corporados y a todos los que nos acompañan hoy los chicos de compás la 
secretaria y al doctor de PENUD. 
 
Mire siempre ustedes dicen que yo hago alusión a mi juventud en este recinto pero 
es inevitable de que hoy parta de eso lo primero para considerarse joven no se 
tiene un rango de edad usted puede ser joven y la verdad tener una edad bastante 
elevada pero que en su espíritu y en sus ganas nunca deje de luchar por lo que 
aluna vez considero su causa que es mucho de lo que se falla hoy alguna vez los 
mandatarios que lucharon por la juventud y todo lo que se ira en torno a la 
juventud cuando llegan entran en edad se olvidan que fueron jóvenes y es a partir 
de esta edad donde ese tiene todo ese ahínco todas esas ganas toda esa rebeldía 
que se puede canalizar supremamente bien para un proceso de transformación 
como el que ustedes hoy están haciendo y como el que se vienen haciendo en 
Bello hace muchos años. 
 
Entonces por eso considero de que se parte de un gripo poblacional muy amplio y 
que siempre lo he dicho acá la juventud es el pilar de gobernabilidad y es el que 
demarca las sociedades. 
 
Si la juventud es buena si la juventud es universitaria entonces dicen ve en ese 
municipio como son de estudiados los pelados son estudiantes ; si la juventud es 
empresaria no en ese municipio como hay de crecimiento económico y bueno y si 
la juventud es mala es no valla a ese municipio que miedo ir allá cierto pero como 
la juventud según e DANE que tienen una cifra herrada somos el 52% de la 
población Bellanita son los que demarcan realmente por donde se va una 
sociedad. 
 
Entonces que estas iniciativas partan desde esta juventud es muy importante es 
realmente valioso y se los agradezco que ustedes quieran hacer parte de ese 
cambio y que ustedes quieran hacer parte realmente de la construcción de 
escenarios y de propiciar oportunidades para personas que no las han tenido. 
 
Por eso considero de que ahorita se viene todo un proceso de paz como lo decía 
mi compañero y un sin número de cosas y de situaciones frente al tema del pos 
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acuerdo y del pos conflicto y todo lo que acarrea esto y alguna persona decía 
bueno y que se va hacer con ellos y como se va a manejar. 
 
Mire la delincuencia el vandalismo siempre transmuta y se transforma de 
diferentes y cambia de diferente forma y nombre pero siempre va a existir lo que 
uno trata es de mitigar y de quitarle campo de acción y los mejores campos de 
acción y las mejores oportunidades se da a partir de lo que sale de la juventud que 
es cuando generamos realmente oportunidades yo para que me voy a ir a 
delinquir si yo tengo una casa si yo tengo comida si yo tengo un estudio y 
entonces es ahí cuando nosotros tenemos cuando esta población tienen 
realmente unas oportunidades usted no ve la delincuencia como una opción si no 
que usted la ve pasar usted la sigue ver pasando. 
 
El gran error de nosotros es que no hay personas hay que acompañen los 
procesos donde estén ocupando este tiempo libre o ese tiempo de ocio ese es el 
peor enemigo de nosotros. 
 
Nosotros los jóvenes tenemos muchas ganas muchas energías mucha pero si no 
sabemos ocupar el tiempo libre entonces empieza el amigo aquí a ofrecerle a 
mostrarle un arma a muchas cosas pero entonces salenactores como ustedes y 
les dicen tiene tiempo libre venga juguemos venga vamos a danzar venga 
toquemos guitarra venga hagamos teatro venga hagamos esto que con esto 
también podemos salir adelante y entonces cuando usted le diceal joven es que 
mire si usted se queda ahí lo único que va a tener es una cárcel y una muerte pero 
si usted se viene con nosotros hacer recreación puede ir a Honduras en algún 
momento usted puede estar en esta posición de nosotros. 
 
Entonces a ustedes los empiezan a ver como unos actores de sociedad como 
unos lideres natos y la gente los empieza a seguir hay cosas que se pegan por 
más que uno quiera uno9 se empieza a desarrollar en un entorno y se pega el 
dialecto las forma de expresarse las costumbres , si usted está en un entorno 
hostil usted empieza también a meterse a la hostilidad , si usted está en un 
ambiente de progreso usted se empieza a untar y se empieza a generar esa 
competitividad hombre mi amigo trabaja y con recreación hace lo que le gusta yo 
también yo puedo aprender. 
 
Entonces es que ustedes mismos devuelvan lo que están haciendo y descubran 
esas cualidades esas aptitudes y esas actitudes de todos nuestros jóvenes 
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Bellanitas y los que hacen parte del conflicto por eso también yo me siento muy 
orgulloso de ustedes. 
 
La cultura el arte la recreación el deporte tiene algo y es un componente de que 
siempre se hace en equipo siempre donde ya hay dos ya hay un equipo usted no 
sale hacer cultura solo pues usted no puede hacer una obra de teatro solo y que 
no vaya nadie a verlo pues entonces no está haciendo nada cierto así seas que lo 
vea uno pero usted ya está generando un equipo y entonces con todo eso que 
veíamos hay cuando usted empieza a generar ese ambiente de equipo de que si 
usted no le tiene el pie bien al otro ser va a caer eso son valores mensajes eso 
entra en la psiquis de la persona y realmente empiezan a pensar en comunidad y 
como construir y en generar estrategias y en generar programas en generar 
metodologías de poder ser realmente competitivos progresivo y que nadir y que 
todos queden bien que no se caigan eso es lo que genera la competencia y los 
trabajos en equipo cierto. 
 
Hay decía alguien un joven que me pareció algo muy relevante del video y decía 
que él no sabía que parándose de manos él iba a llegar a conocer otro país nada 
más parándose de manos y aquí tenemos científicos tenemos literatos tenemos 
filosóficos tenemos los que pintan grafitis tenemos los mejores raperos tenemos 
los mejores recreacioncitas tenemos un poco de arte tenemos una escuela de 
música mejor dicho yo les voy a decir algo cada vez que Bello sale del contexto 
nacional y del contexto hasta departamental rompen cultura siempre con la 
escuela de música con lo que ustedes hacen con los programas pero siempre la 
rompen. 
 
Y todavía hay gente osada que sale a decir que en Bello no hay cultura pero sale 
a decir porque nosotros les hemos generado esos espacios les hemos generado 
esas brechas para que ellos se metan y nos hagan daño pero con procesos como 
ustedes y es donde yo me quería referir pero me quito la iniciativa mi compañero 
pero es muy bueno que también este en la misma sintonía y es que el proceso de 
ustedes se le hizo todo el despliegue cuando iba a viajar todo Bello se dio cuenta 
que ustedes iban a viajar pero todo Bello no sabe el resultado. 
 
Ahí fue cuando ustedes iban a viajar entonces salieron los comentarios que decían 
nuestro compañero Jonatán ha se van a ir a capacitar los sicarios claro no se van 
a ir los de la rosca se van yo no séquién se van a ir a gastar la plata. 
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Bello no sabe cómo fue el proceso Bello supo que ustedes iban a viajar pero Bello 
no sabe cómo fue y cuál es el resultado y como estamos posicionados frente a 
otros y cuando yo hablo de competitividad y las comparaciones muchas veces son 
odiosas pero se tienen que hacer , nosotros somos un municipio que ya estamos 
en aras de ciudad por su población que tenemos unas fortalezas y unas virtudes y 
cualidades que tenemos algunas falencias porque nosotros no somos perfectos y 
sobre e4so estamos trabajando y para eso nos escogieron estos 4 años para 
fortalecer estas debilidades pero cuando uno se compara uno sabe dóndeestá 
cuando uno no se compara siempre queda en el limbo. 
 
Entonces aquí no es que aquí no hacen nada por Bello aquí no hay nada por la 
cultura venga usted ya vio como esta Honduras y es un país venga usted ya vio 
cómoestá el salvador y es un paísy nosotros somos un municipio y mire como 
estamos, entonces hay que generar esas comparaciones y hay que darle todo el 
despliegue no escatimar en nada de esto para multiplicar todo lo que ustedes 
hacen y esas buenas noticias que se idealicen. 
 
A nosotros nos han dado muy duro y yo he hablado mucho de esto acá , acá 
llegan tiran me perdonan la expresión el peo químico hablan mal de Bello salen y 
se van y han taladrado tanto en el subconsciente de nosotros que por inercia los 
mismos Bellanitas son los que viralizan las noticias así estén herradas así ello 
sepan que están herradas que son mentiras que no fue así ellos mismos son los 
que viralizan las noticias y la comparten porque han taladrado en que nosotros 
somos no somos buenos pero es hora de que ustedes con esas acciones que 
tienen nosotros empecemos a decir venga nosotros si somos buenos y mucho y 
venga pues comparémonos con otros a ver quién es más bueno y no tenemos las 
mismas cualidades musculo financiero oportunidades que tienen otros países 
otros municipios y aquí siguen procesos y aquí seguimos abantesseguimos 
mostrando nuestro talento somos pujantes somos guerreros venimos con muchas 
carencias como lo decía ayer German venimos de un municipio que tiene 
carencias pero que nunca nos han faltado las ganas para salir a luchar. 
 
Y eso es lo que ustedes tienen que salir hacer salir a multiplicar lo bueno que 
ustedes hacen yo también me siento en lo personal muy orgulloso de ustedes 
estas son las cosas que a uno le hacen sacar pecho y uno dice vea es que en 
Bello estamos bien pero uno tienen que generar esa comparación con el otro que 
muchas veces es odiosa pero es necesaria. 
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Por todo lo que ustedes hacen créame que los felicito nunca bajen la guardias 
nunca pierdan su espírituasí entren en edad juvenil de quererconstruir de querer 
seguir de querer aportar y felicitarlos por última vez sé que van hacer muy bien las 
cosas y esperemos que este proceso se pueda hacer y replicar en muchas partes 
yo pertenezco a una red que se llama la red humanista de Latinoamérica y ojala 
pudiésemos hacer una reunión con los grandes amigos que hay allá la mayoría 
son diputados y congresistas de otros países de Latinoamérica y poder replicar 
todo esto. 
 
Muchas gracias presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal Luis Carlos Hernández Giraldo. 
 
TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LUIS CARLOS 
HERNÁNDEZ GIRALDO. 
 
Gracias señor presidente un saludo muy especial para todos los corporados al 
doctor Carlos Iván a Jonatán a todo su equipo de trabajo. 
 
Resaltar el trabajo que ustedes hicieron por allá en Honduras pero me voy a 
devolver para mi municipio voy a centrarme mas en el municipio y aprovecharlos 
más a ustedes en el tema del municipio de Bello como tal. 
 
Qué bueno que el Alcalde los escuchara a ustedes que bueno que el Alcalde le 
diera laimportancia al trabajo que ustedes hicieron en Honduras pero para hacerlo 
aquí y replicarlo en el municipio de Bello. 
 
Me preocupa y van los temas de preocupación por la situación de nuestros 
jóvenes en nuestro municipio yo soy un hombre que le aporta mucho al deporte a 
los niños y toda la vida desde que estoy aquí he hecho un trabajo en ese sentido 
porque he considerado como lo dijo el doctor Carlos Iván ese es un instrumento 
para quitarle a los niños el tema de la violencia y cambiárselos por este 
instrumento nosotros en Bello y ustedes analizamos se ha perdido mucho el 
liderazgo en los jóvenes es raro ya en los barrios encontrar jóvenes como ustedes 
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porque a la mayoría de nuestros jóvenes no los están arrebatando la violencia y a 
los combos y se le los están llevando a formar parte de ellos. 
 
Me preocupa que en Bello se haya cada día el tema vacaciones creativas que 
algún día también tuve la oportunidad de integrarla y el programa se está cayendo 
si ustedes que formaron parte de esas vacaciones creativas actualmente se dieron 
cuenta de años atrás la cantidad de líderes que llegaban allá y uno analiza la 
situación en el tema de vacaciones creativas considero que es un tema que 
tenemos que recuperarlo  a través de ustedes mismos porque esas vacaciones 
creativas tenemos que decirles a los secretarios y al Alcalde a esto hay que darle 
mucha importancia. 
 
Miren lo que ustedes hicieron en el tema de vacaciones recreativas con un país 
donde ustedes están llevando el ejemplo con lo que se trabaja en nuestro 
municipio pero si ellos se dieran cuenta también la cifras que teníamos en años 
anteriores en temas de vacaciones creativas y ver las cifras ahora como han 
bajado cuando eran cantidades de jóvenes cantidades de personas que llegaban 
acá. 
 
Y lo otro el apoyo que se les daba a ustedes los jóvenes que ustedes se 
capacitaban para después ir a los barrios a llevar lo que ustedes les enseñaron a 
esos muchachos ya ustedes analizan jóvenes los mismos implementos que 
proporciona las vacaciones creativas ya escasea , primero a cada grupo hacia su 
capacitación les entregaban las ayudas y nos íbamos para los barrios hacer esa 
práctica con los mismos jóvenes le dábamos las herramientas a los sectores como 
parís, santa Rita , estas zonas de arriba del pinar les bridábamos el transporte 
para traerlos a que se capacitaran ya los jóvenes de parís ustedes analizan 
bajaran un grupo de escasos recursos se consiguen el pasaje de alguna manera 
pero ya esa herramienta tampoco se la damos. 
 
Las mayores asistencias a las vacaciones creativas eran de ese sector de la 
comuna 1 de arriba de la comuna número 12 y de verdad que eso también se 
cayó , entonces el trabajo de ustedes considero que es volver a recuperar eso 
porque si hoy estamos llevando nuestro ejemplo a nivel internacional considero 
que la casa no la podemos descuidar , la casa hay que seguirla fortaleciendo 
usted ponía el ejemplo de él joven de la casa de Betania en Zamora usted lo dijo 
ahora un joven que está trabajando sacando adelante todos esos procesos de 
cultura pero entonces donde están los otros jóvenes y ustedes van a la casa de la 
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cultura y ellos tienen toda la razón se pueden contar en la mano los jóvenes que 
están trabajando hay. 
 
Entonces en ese sentido que bueno que a través de las acciones comunales del 
municipio de Bello que se van a volver a elegir dentro de muy poco ese ejemplo 
que ustedes hoy tienen se lo pueda llevar a todos nuestros jóvenes a los 
diferentes barrios del municipio que conozcan la importancia de ese proceso que 
ustedes acaban de hacer para que todos los jóvenes de Bello recuperemos ese 
espacio , recuperemos a que nuestro Alcalde los secretarios de despacho 
nosotros como concejo en el momento del presupuesto le demos laimportancia a 
estos programas de cultura temas de deporte temas de recreación la escuela de 
música y si nosotros analizamos esa es lamanera de volver a recuperar y evitar 
que muchos jóvenes vayan a pararse en un esquinaa consumir vicios que bueno 
que ojala en las mismas instituciones educativas se elaborara una técnica en este 
tema de vacaciones recreativas entonces fueran las personas que tuvieron la 
oportunidad de capacitarles en las mismas instituciones a nuestros jóvenes 
Bellanitas. 
 
De verdad que hombre yo creo que ustedes hoy deben de ser los pioneros en ir a 
cada uno de los rincones de Bello y todo eso tan bonito que ustedes hicieron el 
Honduras todos los niños y los jóvenes de Bello tengan la oportunidad de ese 
aprendizaje ustedes son un ejemplo para los Bellanitas hoy. 
 
Felicitar al doctor Carlos Iván yo creo que esta es la razón de ser de la base 
nuestros niños dedicarles tiempo permitirle que tengan la oportunidades cada día 
y evitar que se nos vayan que nos arrebaten estos jóvenes y permitan de verdad 
que estos jóvenes sean se guíen por un buen camino tienen una tarea importante 
yo creo que ustedes son un ejemplo. 
 
A Jonatán de verdad que y a todo su equipo la tarea apenas empieza que bueno 
que de pronto hicieran un trabajo de acercar más jóvenes a los grupos de ustedes 
de ir a mostrar esto porque yo estoy seguro que hicieran un trabajo de acercar 
más jóvenes a los grupos de ustedes de ir a mostrar esto porque yo estoy seguro 
que esto les va a generar confianza ellos. 
 
Mire lo que hicimos en Honduras y aquí vinimos hacerlo con ustedes ese video 
que ustedes hicieron hay llevarlo a la casa Betania hacer una charla con los 
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jóvenes, vea jóvenes vamos a organizarnos a los diferentes lugares de nuestro 
municipio. 
 
Nosotros como concejo tenemos una responsabilidad y un compromiso también 
en el tema del presupuesto municipal brindarles herramientas para que estos 
programas no se caigan de verdad me parece que esta es una manera de que 
nuestros jóvenes en el municipio de Bello le den la importancia al tema de 
recreación al tema del deporte la cultura muchas cosas que verdaderamente nos 
van a permitir formar hombres de bien. 
 
Muchas felicitaciones y para adelante yo creo que esto es un inicio manifiesto el 
tema de Bello porque estoy preocupado cuando voy de nuevo me gusta ir a las 
vacaciones creativas observar y me preocupa que en vacaciones creativas cada 
día somos menos , cuando uno veía esa multitud de jóvenes multitud eso eran 
unas capacitaciones de mil jóvenes y ustedes vemos ahora como ha decaído pero 
verdaderamente  nosotros tenemos que recuperar de nuevo ese espacio para que 
las personas que están hay vayan a nuestros barrios a generar ese espacio 
también a nuestros niños Bellanitas. 
 
Muchas gracias señor presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
Muy bien honorable concejal en la última parte usted tiene toda la razón y eso nos 
queda claro nosotros somos de las personas responsables igual que el ejecutivo 
que tenemos que brindar los medios para volver a recuperar es que esto no es por 
falta de líderes , los líderes están y están habidos y están y aquí no lo muestran lo 
que necesitamos es el apoyo total de los concejales y del ejecutivo para que los 
programas continúen y no dejarlos caer como se están cayendo y se han caído en 
los últimos 6 años porque cuando hubo los recursos siempre había gente muy 
disponible para trabajar en ello y aquí es una muestra que ellos mismos se buscan 
las maneras de exportar todo lo que han aprendido aquí a través de los años. 
 
Me pide la palabra el honorable concejal, pero me está pidiendo la palabra el joven 
Jonatán Gómez de deporte y recreación, usted quiere hacer un aporte más o le 
damos la palabra a Jonatán. 
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Bien pueda honorable concejal y le damos también el uso de la palabra al 
honorable concejal Jesús Octavio Jiménez Gil. 
 
Bien pueda concejal. 
 
TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 
MARTINEZ. 
 
Gracias presidente es que en la misma línea totalmente de acuerdo con lo que 
dice Luis Carlos y complementa usted. 
 
Muchachos miren ustedes en este momento son los llamados hacer los veedores 
los asesores de todos estos procesos ya supimos que dan resultados al punto que 
vea la chicaneada que nos pegamos pero hay que estar pendiente que lo de la 
casa no se nos caiga porque si no nada hacemos o si hacemos el ridículo y para 
eso tenemos que estar antes muy presentes por ahí dicen el problema no es subir 
el problema es sostenernos ya llegamos a unos niveles grandes en estos 
procesos no los podemos dejar caer. 
 
Insisto si los recursos y tengo conocimiento también tengo que ser consiente que 
supuestamente por falta de recursos algunos de estos proceso san desmejorado 
pero no se trata de eso yo pienso que no solo se trata de eso  hay que hacer un 
trabajo otra vez importante desde las bases de motivación de muchos y los 
llamados son ustedes y se los iba a decir fuera de micrófono pero no que quede 
en el acta y es una sugerencia con todo respeto. 
 
Todos estos procesos fundamentan en generar impactos para poder y que más 
impacto que ustedes tengan en cuenta un componente que de hecho ya lo hemos 
trabajado yo lo con Jonatán con Mario en su momento que estuvimos 
compartimos en la secretaria de deportes lo trabajamos y es con el componente 
de discapacidad nosotros en Bello de alguna forma y desafortunadamente 
tampoco quedo documentada hemos trabajado estos temas fundamentados en la 
inclusión. 
 
Entonces vacaciones creativas en esa época dijimos venga es que las vacaciones 
creativas fundamentadas en la inclusión hay que tener en cuenta los niños en 
situación de discapacidad y los buscamos en las comunas y tuvimos en cada uno 
y eso fue un ejercicio bien importante que de alguna forma se ha logrado sostener 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 

  
 
 

Acta N° 119 del 15 de julio de 2016 36 de 49 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 

www.concejodebello.gov.co 

aunque falta y genera un impacto gigante porque es que ustedes como jóvenes 
salen y le dicen al mundo vea yo vivo en Bello donde también hay violencia y hay 
problemas estructurales de falta de educación de eso pero no quiero eso yo quiero 
es esto. 
 
Entonces imagínate también cuando un discapacitado le dice vea vivo en Bello 
hay violencia y hay problemas estructurales fuera de eso falta de atención para mi 
desde mi condición pero venga que yo también quiero el impacto es y ustedes 
saben que tenemos donde rebuscarnos ese acompañamiento de unos lideres 
discapacitados y que en este tema sí que los hay en Bello totalmente anónimas 
les dejo esa sugerencia con todo respeto. 
 
Gracias señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
Con mucho gusto honorable concejal. 
 
Con el uso de lapalabra el joven Jonatán Meneses de la secretaria de deportes y 
recreación, por favor venga para acá para el micrófono. 
 
Ya enseguida el honorable concejal Jesús Octavio Jiménez Gil. 
 
TOMA LA PALABRAEL JOVEN JONATÁN MENESES DE LA SECRETARIA DE 
DEPORTES Y RECREACIÓN. 
 
Muy buenos días a todos los concejales al equipo trabajo al doctor Carlos por 
acompañarnos. 
 
Una claridad que me gustaría hacer con todos los concejales con respecto al 
tema, primero como doliente en recreación llevo 13 años en este cuento desde los 
13 años soy doliente de vacaciones creativas y soy formados también a los 14 
años era formador en recreación ya era quien capacitaba a otros jóvenes en 
diferentes barrios. 
 
En el tema de los jóvenes de vacaciones recreativas quiero permíteme yo busco 
aquí la rendición de cuentas que presentaron el año pasado hago mención aquí al 
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secretario de deporte y recreación a don Sergio hablamos de en vacaciones 
creativas acerca de 18 mil jóvenes cierto en el tema que ustedes mencionan que 
estamos olvidando a algunos jóvenes quiero hacer una claridad. 
 
La secretaria de recreación y deportes hoy en día cuenta con un programa 
llamado ludoteca itinerante en la cual yo pertenezco en la cual yo soy coordinador 
y soy doliente de ellos cuenta con cerca de 14 jóvenes los cuales son una 
población de niños jóvenes adulto, adulto mayor y en su momento también hemos 
trabajado con discapacidad en solo 6 meses hablo solamente de 6 meses que yo 
pertenecí al grupo manejamos cerca de 18 mil personas niños jóvenes adulto , 
adulto mayor y esto quedo en el acta de ese día que se estaba haciendo la 
rendición de cuentas el doctor Sergio Velázquez. 
 
Entonces si me gustaría hacer claridad que el proceso se sigue trabajando el 
proceso lo trabajaron el año pasado y este año tuvimos también la reunión con el 
doctor Cesar Suarez se habló de continuar con el proceso de ludoteca cuando se 
le hablo del proceso él decía es que yo a eso le quiero apostar y fue uno el doctor 
Cesar Suarez dijo ese proceso tenemos que darle continuidad y seguimos 
trabajando con la población desde los niños trabajamos con primera infancia 
vienen siendo las guarderías hogares infantiles hogares comunitarios centros en 
los cuales se les da el almuerzo se me olvido el nombre como les dicen , con los 
jóvenes estamos trabajando las vacacionescreativas en la capacitación de los 
jóvenese s cierto que hoy en día no llegan los mil los dos mil jóvenes allá a 
vacaciones creativas es correcto quiero hacer mención de vacaciones creativas 
como lo están manejando que se hace es por periodos ellos van semanalmente a 
los barrios y capacitan los jóvenes allá listo. 
 
Ya por ultimo quería hacer la aclaración de cómo se siguen manejando los 
procesos y agradecer a ustedes por escucharnos el día de hoy por abrir un 
espacio y por las felicitaciones por las recomendaciones y por los concejos que 
nos están dando. 
 
Muchísimas gracias. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
Muy bien con el uso de la palabra el honorable concejal Jesús Octavio Jiménez 
Gil. 
 
TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESÚS OCTAVIO JIMÉNEZ 
GIL. 
 
Muchas gracias señor presidente de nuevo un saludo para todos. 
 
Yo voy a ser corto en mi intervención y quiero expresar de verdad que en las 
palabras que expresan los honorables concejales que me anteceden en la palabra 
de verdad expresarles que eso es lo que también nosotros sentimos o por lo 
menos quiero decirles a ustedes que hoy se convierten un orgullo para el 
municipio de Bello en estas proyecciones y que ya hacen líneas internacionales y 
lo que dice el presidente son palabras muy excelentes hoy también estamos 
exportando que hoy lo estamos expresando hace mucho rato va a ser si no la 
única la más importante oportunidad en procesos de paz y convivencia. 
 
Entonces expresarles que la exposición que hace el honorable concejal Bladimir y 
lo que algunas palabras que dice el honorable concejal Camilo ese también es el 
sentir de Octavio Jiménez porque de verdad que contextualiza demasiado bien el 
impacto y lo que generan este proyecto. 
 
Al doctor Carlos Iván de verdad que siempre he sentido una gran admiración por 
usted que ha sido un Bellanita que nos ha representado muy bien desde esta 
función que usted tiene en el PENUD doctor Carlos Iván y que hoy de verdad que 
bueno también dejar como recomendación sabemos que usted tiene mucha 
incidencia en este proceso sabemos que usted tiene mucha incidencia en esta 
oportunidad que hoy se le da a Bello y mire la escala de la que hablaba ahora el 
honorable concejal Camilo hoy somos una ciudad y mire la cultura que tenemos el 
salvador y Honduras son países y ese es el cuestionamiento que se habría que 
hacer si tenemos esa cosas tan granes en nuestro municipio doctor Carlos Iván la 
recomendación es hoy creo que usted le aposto a mostrarle ya a parte del mundo 
en lo que tenemos en Bello que somos un municipio que le puede aportar mucho a 
este proceso que se nos avecina que es el proceso de paz que bueno doctor 
Carlos Iván que usted hoy que demostró ante esa entidad tan importante para el 
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mundo lo bueno que tenemos en Bello que hoy sigamos contando con ese apoyo 
con esa incidencia suya para seguir pasando cruzando fronteras de verdad que 
sigamos con nuestros Bellanitas seguir mostrando estas cosas tan maravillosas 
que tenemos y este potencial. 
 
Y si quiero también dejar en micrófono porque lo iba hacer de manera por fuera de 
micrófono pero si también quiero que quede aquí y lo he expresado en varias 
ocasiones que uno tiene que ser responsable de lo que en este micrófono dice. 
 
Mire si a bien hoy y lo acabo de expresar el arte y la cultura y estas oportunidades 
y el potencial que tiene el municipio de Bello de nuestros jóvenes y tantas 
personas que aun con su profesión aun pasando una barrera de edad que no 
seamos tan jóvenes también tenemos ese espirito de apoyar y salir adelante con 
todo este proyecto pero lo quiero expresar y dejar y es si sabemos que esta base 
es una de las más grandes herramientas que tenemos para aportarle a la paz y a 
la convivencia que es de las cosas más importantes para el ser humano hoy no 
podemos permitir y si hay que hacer una movilización sana porque tenemos un 
Alcalde con toda la voluntad del mundo y de una bandera de campaña del Alcalde. 
 
Vamos acompañar el arte y la cultura en Bello y vamos a fortalecer ese proceso 
de qué Bello es una ciudad de artistas y con un potencial muy grande y que no 
podemos permitir que esto se nos siga desvaneciendo y hoy tenemos que darle el 
lugar y mirar de qué manera nos unimos en equipo que tanto lo hemos hablado en 
este o en este recinto en equipo y como seguimos fortaleciendo en vez de 
desvanecer si este es uno de los potenciales que tenemos para la paz y la 
convivencia tenemos que mirar como aunamos ese esfuerzo para que la cultura el 
arte y todo este proceso en Bello siga fortaleciéndose cada día mas y lo digo me 
hago responsable cuando hablo de una movilización es una movilización muy 
sana por algo que de verdad vale la pena es decirle al Alcalde con esa voluntad 
que tiene Alcalde mire vea los resultados mire lo que estamos haciendo y más 
cuando tenemos aliados de esta calidad porquesé que el doctor Carlos Iván es 
Bellanita de pura cepa de una familia muy conocida en Bello que también he 
tenido la oportunidad de compartir con ellos. 
 
Entonces hoy me hago responsable de eso y es que bueno que aunemos 
esfuerzos que no dejemos desvanecer esto por el contrario si esta está siendo la 
herramienta que al futuro va a servir para recuperar estos espacios para que 
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nuestros jóvenes para que nuestros niños para que nuestros adolescentes vean 
esas oportunidades esos espacios. 
 
Entonces busquemos en equipo lo que hemos expresado hoy y lo hemos 
expresado todos y es aunemos todos esos esfuerzos el Alcalde esta con toda su 
disposición pero no podemos de verdad permitir que por el contrario lo acabo de 
expresar el honorable concejal Luis Carlos pero que el honorable concejal Bladimir 
tiene toda la razón y es no nos quedemos hay peguémonos de estos resultados 
fortalezcamos estos resultados estamos demostrando que somos capaz que si 
mostramos más esa voluntad y le aplicamos esa inversión que se necesita en 
estos proyectos esto va a ser a futuro con estas nuevas generaciones que están 
esperando o que estamos esperando los que hoy hemos tenido la oportunidad 
desafortunadamente una situación tan dura que al menos podamos pensar en que 
esas futuras generaciones van a poder vivir un  poco más tranquilos y con mucha 
mejor convivencia. 
 
Muchas gracias señor presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal Ebert León Patiño. 
TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL EBERT LEÓN PATIÑO. 
 
Gracias señor presidente un saludo muy especial a usted a la mesa directiva a los 
honorables concejales funcionarios del concejo a los invitados que nos 
acompañan hoy en el recinto de la democracia doctor Carlos Jonatán su equipo de 
trabajo un saludo muy especial un saludo de agradecimiento. 
 
Doctor Carlos la verdad si todos esos programas que usted trae aquí al municipio 
de Bello desde el PENUD y las naciones unidas es motivo de agradecimiento y 
orgullo y hoy tener la oportunidad de darle las gracias porque la verdad lo vi 
muchas veces por el despacho de la Alcaldía trayendo buenas noticas y de una u 
otra forma los muchachos felicitarlos créame que de una u otra forma cuando uno 
no tiene cuando no tiene ni niñez ni tiene adolescencia cuando no tiene juventud 
que es lo que me paso a mí porque lastimosamente en esa época de los 80 y 90 
no se podía jugar en la calle y hoy por hoy soy concejal de esta ciudad donde me 
dieron la gran oportunidad de ser coordinador de recreación en la secretaria de 
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deportes y recreación del municipio de Bello donde no sabía recrear nada pero 
con esas ganas de salir adelante si algún día me vi en una esquina sin rumbo 
alguno  y en la secretaria de deportes ver pintándole a un niño la cara subiéndole 
a un inflable o haciendo una ronda donde quise aprender porque quería 
superarme quería salid adelante y tener por ese mismo medio de la recreación y el 
deporte la oportunidad de coordinar más de 200 jóvenes voluntarios en los juegos 
suramericanos coordinar más de 200 jóvenes en el mundial de futbol sala juegos 
intercolegiales mundial de bicicrós hoy por hoy agradezco esa linda actividad y 
esas lindas funciones que me dieron desde la secretaria d deportes. 
 
Créame que desde esta curul en lo que les pueda servir la mayoría de las veces 
me gusta enterar en debate dar mi opinión pero cuando hay experiencias y 
créame que la experiencia de la recreación y el deporte hoy por hoy me da mucho 
de qué hablar y a ustedes que en su mayoría fueron compañeros de trabajo en la 
secretaria de deportes desde vacaciones creativas se los agradezco de corazón 
porque yo sin saber muchas veces los observaba y aprendí de ustedes. 
 
Dios los bendiga gracias por asistir muchas gracias. 
 
Muchas gracias señor presidente.  
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
 
Muy bien a usted y a todos los honorables concejales que intervinieron a todos los 
miembros de la casa de la cultura pues hoy no hubo las grandes preguntas de los 
concejales si no hubo solamente reconocimiento de recomendaciones de 
admiración ósea hoy hicieron más que todo palabras de ánimo para que no 
desfallezcan. 
 
Entonces ya para que terminemos y nos despidamos de parte de la niña Diana 
Giraldo quiere darnos el ultimo aporte a todos les quedamos alta mente 
agradecidos. 
 
Bien pueda Diana. 
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TOMA LA PALABRA LA SEÑORA DIANA GIRALDO. 
 
Buenos días muchas gracias a todos quería como resaltar algo que nos faltó en la 
presentación y es que a parte de la sensibilización del cambio y la transformación 
que tuvieron en el país Honduras nosotros también aunque bien nosotros acá 
líderes que hemos venido trabajando todos estos años la experiencia de Honduras 
cambio completamente nuestras vidas. 
 
Hablo porque hemos tenido muchas reuniones en las que lo hemos mencionado y 
hoy acá querernos dejar como el precedente de que nosotros estamos 
convencidos que el arte y la cultura la lúdica puede cambiar el mundo seguiremos 
trabajando por esto. 
 
Hace 10 años más o menos alguien me dijo una frase que es la que siempre 
manejo y es que es más fácil construir puentes desde adentro que quedarnos 
tirando piedras desde afuera eso ha sido lo que siempre hemos trabajado los 
procesos continúan porque nosotros no hemos dejado de hacerlo tal vez cambien 
los nombres hoy hay nuevas iniciativas que la ciudad y que ustedes como 
concejales deben conocer hay un proceso que está cogiendo mucha fuerza y se 
llama campamento juveniles hay procesos de cultura de arte que sería bueno que 
también conocieran. 
Muchas veces nosotros los jóvenes hacemos los trabajos en los barrios y ustedes 
no se dan cuenta porque no es con apoyo directamente de la administración estoy 
convencida de que en parís de que en pachely en santa Rita en Zamora seguimos 
haciendo ese trabajo solo que como no tiene el nombre de la administración no se 
conocen, pero en santa Rita se siguen recreando 800 niños se sigue haciendo 
porque los jóvenes estamos convencidos y lo hacemos así nos toque dar como 
decíamos en Honduras moresco y pedir galletas saltin en las tiendas lo seguimos 
haciendo. 
 
Muchísimas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
Muy bien mil y mil gracias a todas las personas que nos acompañaron hoy el 
doctor Carlos Iván a Diana Giraldo a Jonatán Meneses, Jonatán Gómez Mario 
Naranjo y el compañero que no intervino. 
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A todos les quedamos altamente agradecidos Sebastián no me gusto el famoso 
alias, alias no es para una persona alias es solo y exclusivamente para 
delincuentes. 
 
A todos mil y mil gracias un reconocimiento pero muy grande y unas inmensas 
felicitaciones de todos los concejales siempre estarán las puertas abiertas del 
recinto de la democracia para que vengan y expresen todas sus inquietudes sus 
experiencias que nos cuenten sus aprendizajes y sus enseñanzas. 
 
Señor secretario continuemos con el orden del día. 
 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ. 
 
Con mucho gusto usted no ha sido delincuente ni los demás mosco. 
 
Permítame señor presidente que quede en el acta la asistencia de los siguientes 
concejales. 
 
Lorena González Ospina 
José Rolando Serrano Jaramillo  
Manuel Oquendo Giraldo 
Y el compañero Mauricio Mejía. 
 
Continuamos con el 3 punto. 
 
3. COMUNICACIONES. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
 
Hay comunicaciones sobre la mesa. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ. 
 
No tengo señor presidente sobre la mesa. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
Continuemos con el orden del día. 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ. 
 
4. PROPOSICIONES. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
Algún honorable concejal tiene una proposición  
 
Continuemos, normal a las 8. 
 
Continuemos con el orden del día señor secretario. 
 
 
TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ. 
 
5. ASUNTOS VARIOS. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
En varios, con el uso de la palabra el honorable concejal Edwin Builes Toro. 
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TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL EDWIN BUILES TORO. 
 
Muchas gracias presidente un saludo para todos. 
 
Acabe de radicar el proyecto de acuerdo en el cual reglamentamos al Alcalde del 
municipio de Bello para contratar y señalar en los casos que requiera la 
autorización previa. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
Don Edwin ofrecemos un minuto de disculpas para que los señores se retiren y 
tengamos mucho cuidado que ese proyecto es de suma importancia.  
 
Bien pueda continúe honorable concejal. 
TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL EDWIN BUILES TORO. 
 
Si como les estaba contando compañeros ya radique pues el proyecto de acuerdo 
en el cual damos la reglamentación para la contratación al Alcalde este acuerdo 
esto se debe hacer por ley estamos retrasados en esto Nicolás queda con una 
copia muchachos aunque tiene unos errorcitos pues que ustedes saben que yo 
más bien primiparo en esto pero se arreglan para que lo vayan mirando es la 
socialización. 
 
Muchas gracias a todos.  
 
Doctor Bladimir. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
Muy bien continuemos con el orden del día señor secretario. 
 
Con el uso de la palabra el honorable concejal Nicolás Gilberto Martínez nos 
alegra mucho que no solamente nos acompañe si no que pida la palabra ahora yo 
estaba preocupado ya le había mandado a preguntar cómo estamos si estamos 
bien en la sociedad actual si estamos bien en los olivos teníamos problemas. 
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Bien pueda doctor. 
 
TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL NICOLÁS GILBERTO 
MARTÍNEZ. 
 
Muchas gracias presidente un cordial saludo a usted muy especialmente y a todos 
los honorables concejales y a las personas que nos acompañan. 
 
Dos temitas presidente agradecerle al concejal Edwin la gentileza que ha tenido 
de regalarme una copia de su proyecto de acuerdo para nosotros irlo analizando 
porque nosotros si tenemos la obligación de presentar el proyecto de acuerdo de 
reglamentación de autorización de contratación ya será para el debate 
correspondiente de que queda o que no del proyecto de acuerdo pero en términos 
generales es un proyecto muy bien estructurado. 
Señor presidente en segundo lugar agradecerle a usted a todos los compañeros el 
gesto de solidaridad que han tenido para con migo pero uno cuando sufre en 
carne propia este tipo de situaciones también tiene que pensar en los demás. 
 
Mire esta semana cuando tuve de nuevo ese episodio compañero Carlos Montoya 
me llevo a la eps mía que es salud total a la clínica Antioquia a urgencias y había 
demasiada gente demasiada gente entonces optamos por ir al hospital de Rosalpi 
en el hospital de Rosalpi me atendieron como un rey y ni siquiera sabían las 
personas que habían hay no sabían que yo era concejal entonces no puede ser 
por la chapa de concejal si no que inmediatamente me atendieron en una forma 
que quede impresionado con los recursos que tenía lógicamente porque es un 
hospital de primer nivel hay optaron los médicos por trasladarme a la clínica las 
Americas y en la clínica las Americas el servicio es excelente sin embargo estaba 
congestionado urgencias y me toco esperar en una camilla incomoda , incomoda 
ustedes no se imaginan yo en esa camilla estuve casi 24 horas y una camilla de 
ambulancia que eso es una tabla eso lo parte a uno pues sinceramente pero sin 
embargo sentía uno sentía uno que lo estaban atendiendo sentía uno la 
dedicación y esa es una entidad particular pero yo hacia el comparativo con la 
nuestra que es oficial publica con escasos recursos económicos y todo lo demás 
pero veía que había similitud en esa atención. 
 
Desde esta curul quiero agradecer infinitamente la atención del rosalpi pero 
cuando estaba allá ustedes saben que yo no tengo salud preparada y no la tengo 
porque en consideración a la entidad que ha prestado el servicio algunos 

mailto:concejobello@gmail.com


 
 
 

  
 
 

Acta N° 119 del 15 de julio de 2016 47 de 49 
 

Cra. 50 No. 52-63 PBX. 604 79 44 Exts. 1161, 1162, 1163 
E-mail: concejobello@gmail.com 

www.concejodebello.gov.co 

concejales como Bladimir como en su momento Nicolás Álzate Basiliso y mi 
persona no calificamos para tener quien más Camilo pero Camilo es porque, por 
joven. 
 
Entonces nosotros por como se denomina clínicamente antecedentes o como es 
preexistencia gracias medico entonces por esas preexistencias no tenemos salud 
propagada pero allá vive un. 
 
Entonces mire este era un momento en que yo debería estar internado todavía en 
el hospital pero resulta que mi eps no autorizo todo lo que tenían que hacerme 
entonces las Americas decidió mandarme para la casa y hacer lo que es la 
atención domiciliaria que son 2 veces la visita en el día yo salgo de acá y tengo 
que irme para allá para esperar que llegue la visita eso me ha motivado 
muchísimo señor presidente en el sentido del problema que tenemos en salud de 
los honorables concejales. 
 
Muchachos yo tengo la eps regular buena mala como sea es una eps y 
desgraciadamente no tengo la prepagada hay que hacer un esfuerzo aunar 
esfuerzo para que los concejales tengan esa prepagada es demasiado importante 
para la salud del concejal , mire yo les pongo el ejemplo si yo hubiese tenido 
prepagada en esta atención no me habían podido devolver para la casa tendrían 
que haberme hecho todo el tratamiento correspondiente porque si no lo cubría la 
eps lo cubría la prepagada es muy importante que retomemos ese asunto por eso 
averigüe si realmente la entidad que gano la licitación estaba prestando me dijeron 
que no estaba prestando el servicio y que había un principio de acuerdo con esa 
entidad para que esa entidad cediera el contrato que jurídicamente eso se puede a 
suramericana se llegó a ese primer acuerdo y ellos dijeron que si se hizo toda la 
documentación y luego dijeron que no y hasta el momento tengo entendido que no 
se ha firmado ese sesión se contrató el hecho de que no estén cumpliendo con el 
contrato entonces ya también da paso a compañeros abogados al incumplimiento 
del contrato como tal y entraría entonces la administración a mirar la posibilidad de 
la liquidación del contrato como tal. 
 
Y siempre les he dicho que manejen esto con mucha prudencia porque la ley 1551 
si no estoy mal y me ayudan por favor no le permite he perdón le obliga a la 
municipalidad a tener los concejales con salud bien sea en una entidad prepagada 
o eps ojo con eso. 
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Entonces a nosotros no nos conviene tampoco entrar a discutir con una 
administración municipal sea la que sea en este caso la de Bello porque la 
municipalidad puede en un momento decir si señor yo cumplo con la obligación 
que tengo del mandato de ley de la 1551 afiliándolos a que a una eps , luchemos 
con nuestros amigos luchemos con la solidaridad del señor Alcalde para con 
nosotros para que esto sea por intermedio de prepagada hagamos todo lo posible 
la eps la pagamos nosotros tenemos la obligación de pagarla de todas maneras 
porque para prepagada tenemos que tener eps pero en este momento a nosotros 
como como concejales que o tenemos prepagada nos están dando la eps cierto 
nos están por ejemplo a mí a Basilio no sé a quién más y no se te han resulto eso 
brega a que te lo resuelvan por el lado de la prepagada haga todo lo posible por el 
lado de la prepagada muchachos es demasiado importante para los concejales 
pero hagamos esto con prudencia con mucha mesura porque realmente la 
municipalidad tienen la obligación de hacerlo por lo uno o por lo otro. 
 
Quería reiterarle señor presidente en este aspecto porque cuando uno vive en 
carne propia las afujías que se tienen para la salud y más uno como concejal tiene 
que ponerse en los pantalones de los compañeros en el sentido de las 
necesidades que se tienen en ese aspecto señor presidente le reitero mis más 
sinceros agradecimientos a todos y a cada uno de ustedes por la solidaridad 
pedirles disculpas porque realmente no estoy en muy buenas condiciones y me 
asfixio bastante pero saben una cosa cuando yo entre aquí ayer al recinto y hoy 
me sentí bien . 
 
Gracias presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
Muy bien estamos prestos honorable concejal como seres humanos como 
compañeros estar siempre prestos a todo lo que a usted lo necesite sépalo y 
entiéndalo que acá desde la mesa directiva estamos totalmente disponibles y 
estaremos en su entera disposición. 
 
Señor secretario continuemos con el orden del día por favor. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO CARLOS ARTURO CARMONA 
RODRIGUEZ. 
 
Está agotado seño presidente. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE CARLOS AUGUSTO 
MOSQUERA GÓMEZ. 
 
 
Agotado el orden del día, levantamos la sesión. 
  
Invitamos  para mañana ocho de la mañana 8 de la mañana. 
 
Señores de la comisión de movilidad honorable concejal José Rolando Serrano 
quiere tener una charlita de 10 minutos del tema con ustedes les agradecemos 
mucho a los de la comisión de movilidad. 
 
Feliz día.  
. 
 
 
 
 
 
Carlos Augusto Mosquera Gómez   Carlos A Carmona R  
Presidente                               Secretario  
 
 
 
 
 
 
Beatriz Andrea Elejalde Domínguez 
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